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PUHEENJOHTAJAN TERVEHDYS

Rakkaat sukulaiset

Kevätaurinko on alkanut jo lämmittää, ja meillä on ilmastollisesti 
varsin erikoinen talvi takana. Paljon on tapahtunut talven aikana. Oli 
hienoa kokoontua ennen joulua sukuyhdistyksen perinteiseen 
virtuaaliseen jouluglögitapahtumaan. Viime syksynä Rainer 
Gummerus lahjoitti sukuyhdistyksellemme Olga Gummeruksen 
maalaaman taulun, jolle etsimme vielä sijoituspaikkaa. Tavoite on 
löytää museo, jossa taulu voisi olla helposti kaikkien nähtävillä. 

Hallituksemme on kokoontunut aktiivisesti kuluneen vuoden aikana, ja 
olemme jo aloittaneet myös seuraavan sukukokouksen 2026 
suunnittelun. Sukukokouksen pitopaikasta saa hallitukselle tehdä 
ehdotuksia. Tällä hetkellä ehdolla ovat Oriveden Päiväkumpu ja 
Vierumäellä sijaitseva Suomen urheiluopisto. Nämä ehdotukset ovat 
erittäin hyviä, mutta muitakin paikkoja voitte meille ehdottaa. 
Selvitämme syksyllä varausmahdollisuudet ja sen jälkeen teemme 
vuoden 2026 elokuun loppupuolelle varausta.

Sota jatkuu yhä maailmalla ja ajankuva on varsin erikoinen. Tärkeää 
on, että vaalimme yhä tiiviisti yhteisöllisyyttä ja autamme toinen 
toisiamme sekä myös muualla apua tarvitsevia. Yhteenkuuluvaisuuden 
tunne on voimavara, joka auttaa meitä jokaista selviytymään 
vaikeinakin aikoina. Toivon, että seuraavaa puheenjohtajan 
tervehdystä kirjoittaessani voitaisiin olla vakaammassa tilanteessa ja 
rauhanomaisissa olosuhteissa sekä lähellä että kaukana.

Laittakaa mielellään hallitukselle toiveita ja ehdotuksia toiminnan 
kehittämisestä ja myös tuotevalikoiman monipuolistamisesta. 
Yhdistyksen taloustilanne on hyvä, ja sääntömääräisissäkin asioissa 
olemme ajan tasalla.

Aurinkoista ja voimaannuttavaa kesäaikaa kaikille!

Ollaan yhteyksissä,

Anu
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Sukuyhdistys onnittelee kaikkia 
vastasyntyneitä suvun jäseniä sekä kaikkia, 

joilla on ollut juhlia tai merkkipäiviä!
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SIHTEERI TIEDOTTAA

Sukuyhdistyksemme jäsentilanne on varsin hyvä, 235 jäsentä, mikä on 
lähes saman verran kuin viime vuonna samaan aikaan. Uusia jäseniä 
on saatu, mutta toki poistumaakin on ollut hieman.Yhdistykseen 
mahtuu tietenkin mukaan lisää sukulaisia kokemaan sukuyhteyttä, 
tukemaan yhdistyksen toimintaa ja vaalimaan yhteistä suku- ja 
kulttuuriperintöämme. Kannustathan siis sukulaisia liittymään 
yhdistykseen!

Jäsenmaksulaskut vuodelle 2025 postitettiin helmikuussa kaikille 
rekisterissä olleille jäsenille. Laskun eräpäivä oli maaliskuun 
puolivälissä. Kiitokset kaikille jäsenmaksunsa maksaneille! Jos 
huomaat, että jäsenmaksu onkin vielä maksamatta, se kannattaa 
maksaa viipymättä, jotta jäsenyytesi pysyy voimassa. Jos et ole vielä 
saanut jäsenmaksulaskua tälle vuodelle, ota yhteyttä sihteeriin – syynä 
voi olla se, että yhdistyksellä ei ole ajantasaista osoitettasi.

Jäsenmaksulaskun voit saada myös sähköpostitse, jos niin haluat. 
Sähköpostilaskutus on jopa toivottavaa, sillä siten säästämme paljon 
postikuluja ja yhdistyksen varoja. Ilmoita vain asiasta sihteerille, niin 
vaihdamme paperilaskutuksen tilalle sähköpostilaskutuksen.

Jos osoitteesi muuttuu, muistathan ilmoittaa siitä meille! Se on todella 
tärkeää, sillä emme saa tietoja osoitteenmuutoksista mistään muualta 
kuin jäseniltä itseltään. Pitämällä osoitetietosi jäsenrekisterissä ajan 
tasalla varmistat, että sukulehti ja muu posti yhdistykseltä löytää 
varmimmin perille.

Voit ottaa yhteyttä sihteeriin kaikissa muissakin yhdistykseen ja 
jäsenyyteen liittyvissä asioissa. Sukutuotteita voi tilata suoraan 
minulta, ellet halua käyttää netissä olevaa tilauslomaketta. Myös 
ideoita ja ehdotuksia sukuyhdistyksen toiminnasta voi lähettää. Ja jos 
sinulla on sukulehteen tai verkkosivuille sopivia juttuja, tarinoita tai 
kaskuja sukulaisista ja sukuumme liittyvistä asioista, laita vain 
tulemaan.

Kaunista kesää kaikille sukulaisille ja mukavia kohtaamisia sukulaisten 
kanssa!

Tuula Pihkala
pihkalatuula(at)gmail.com
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ALARIK ”TEPPA” GUMMERUS
4.3.1879-4.1.1933

Isovaarini Alarik ”Teppa” 
Gummerus (s. 4.3.1879) kuului 
samaan pihtiputaalaiseen 
sisarusparveen kuin Tahko. Alarik 
Gummeruksen vanhemmat olivat 
rovasti ja valtiopäivämies Aleksanteri 
Gummerus ja Alma os. Nordlund. 
Alarik eli kutsumanimeltään Teppa oli 
elämänsä aikana monessa mukana. 
Nuorena hän opiskeli Kuopion lyseossa 
(v. 1896–1897), jonka jälkeen jatkoi 
opintojaan Helsingin suomalaisessa 
normaalilyseossa. Hän suoritti 
insinööriopintonsa Helsingin 
Teollisuuskoulun kemiallisella osastolla 
sekä myöhemmin Chalmersin 
teknillisessä opistossa Göteborgissa 
Ruotsissa. Vuosina 1901–1903 hän teki 
opintomatkan Yhdysvaltoihin ja 
sittemmin useita opinto- ja kauppamatkoja eri puolille Eurooppaa.

Perimätiedon mukaan Alarik ei ollut fyysiseltä varreltaan vahvimpia ja 
hän joutuikin ongelmiin Amerikan paperiteollisuudesta oppeja 
hakiessaan alkuaikoina vuosina 1901–1903. Kun omat voimat eivät 
riittäneet painavien taakkojen kannoissa ja nostoissa, häntä auttoi 
työkaveri, varreltaan väkevä musta mies. Tästä miehestä ja Alarikista 
tulikin nopeasti loppuelämän ystäviä, ja tämä mies oli se, joka antoi 
Alarikille kutsumanimen ”Teppa”. Nimen, joka on kulkenut osittain 
suvussa vielä jälkipolvillekin. Tarina kertoo, että Teppa yleni 
Amerikassa nopeasti ja olisi halunnut jäädä sinne paperiteollisuuden 
palvelukseen pidemmäksikin aikaa, mutta hänen vaimonsa, 
isomummini Sigrid Malvina Nygren, jonka kanssa Teppa oli 
mennyt naimisiin vuonna 1901, kärsi koti-ikävästä. Niinpä he palasivat 
Suomeen.

Takaisin tultuaan Alarik meni Imatran Tainionkosken sellu- ja 
kartonkiteollisuuden palvelukseen. Koitti hän yrittäjänä myös siipiään 
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Pihtiputaalla sekä Joensuussa kartonkirullatehtailijana, mutta 
suomalainen koivu ei osoittautunut oikeaksi materiaaliksi 
kartonkirulliin, ja tämä yritys suvun höyrylaivan Sadun liikennöinnin 
ohella lopetettiin kannattamattomana. Vuonna 1910 Alarik perheineen 
muutti Helsinkiin Pietarinkadulle töidensä perässä. Perheeseen oli 
syntynyt kolme lasta, Jaakko Rollin 9.7.1904, Kai Alarik 8.2.1906 ja 
mummini Siiri Mirjam 9.9.1908.

Helsingissä perhe ei ehtinyt pitkää aikaa asua, kun taas tuli lähtö. 
Tällä kertaa Alarik oli saanut kutsun monen muun paperi-insinöörin 
muassa ympäri maailman, tulla suunnittelemaan ja rakentamaan 
suurta paperikombinaattia Venäjälle, Nevan rannalle Dubrovaan. Kun 
ensimmäinen maailmansota 28.7.1914 alkoi, tuli myös Alarikille 
perheineen evakuointikäsky lähteä takaisin Suomeen. Dubrovan 
huvilaan, jossa perhe oli asunut, jäi paljon henkilökohtaista tavaraa, 
joka ei mahtunut matkaan mukaan. Dubrovasta perhe muutti 
Tampereelle Santalahteen, joka oli vielä silloisen Pirkkalan kunnan 
puolta. Raja Pirkkalan ja Tampereen välillä kulki nykyisen Pispalassa 
sijaitsevan Rajaportin saunan kohdalla. 

Tässä kohdin vuodet 1914–1918 kaipaisivat 
tarkempia tutkimuksia. On kertomuksia, 
että vasta Venäjän vallankumouksen 
lähestyessä (8.3.1917) olisivat 
Gummerukset joutuneet luopumaan 
lopullisesti Dubrovan huvilasta ja että perhe 
olisi asunut Suomen kansalaissodan aikana 
myös Alarikin veljen, Tampereen 
hiippakunnan ensimmäisen piispan, Jaakko 
Gummeruksen asunnossa Kauppakadun ja 
Näsilinnankadun kulmatalossa. Tämä 
viimemainittu asuinpaikka ei kuulosta 
oudolta, jos miettii, että Pispala oli 
punaisten hallinnassa ja tehtaan johtajat 
valkoisina heidän vastapuolenaan. 
Todistettavasti perhe kuitenkin muutti 
Santalahteen nk. Breitensteinin huvilaan, 
kun Alarikista tuli ensin Näsijärven 
Pahvitehdas Oy:n tekninen johtaja vuosiksi 
1914–1919 ja toimitusjohtaja vuosiksi 1919–
1933. Alarikin perheeseen kohdistuneesta 
uhasta on lukuisia lehtileikkeitä siitä, miten punaiset suorittivat 
väkipakollakin ase-etsintojä. Tampereen Sanomat 18.12.1917 kirjoitti 
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yhdestä näistä ilman lupaa tehdyistä tuloksettomista kotietsinnöistä, 
että rouva Gummerus sairastui vakavasti sisälle tunkeutuneiden 
punakaartilaisten uhkaavan toiminnan takia. 

Koska tarkoitus ei ole eikä aikaakaan liene kirjoittaa ajasta ja 
perheestä kirjaa, keskityn nyt isovaarini Alarikin henkilöhistoriaan ja 
ehkä myöhemmin perheen ja erityisesti mummini elämänhistoriaan. 
Tarinat kiehtovat, ja lopuksi tuonkin esille tarinaa isovaarini ja 
punakaartin välillä tapahtuneista välienselvittelyistä. Näistä 
tapahtumista löytyy usean sanomalehden arkistoituja uutisointeja. 
Näin Satakunnan Kansaan 23.1.1919 nimimerkillä ”Julle” kirjoittanut 
hahmottaa Alarik Gummeruksen henkilökuvaa:

”Eilisessä lehdessämme ollut tieto, että maisteri Lauri Pihkala 
matkustaa piakkoin Espanjaan järjestämään siellä pidettävän 
maailmannäyttelyn yhteydessä toimeenpantavia 
yleisurheilukilpailuja, palautti muistiini monta Gummeruksen 
veljeksistä kuulemaani kaskua. 

Espanjalaisia on onniteltava siitä, että he ovat saaneet 
kilpailujensa järjestäjäksi Tahkon tapaisen miehen. Ja me 
suomalaiset olemme ylpeitä maanmiehemme osaksi tulleesta 
huomaavaisuudesta. Gummeruksen veljekset ovat kaikki perin 
mukavia ja kansanomaisia miehiä. Porissa pidettyjen 
kirkkopäivien aikana tutustuivat näihin päiviin osaaottaneet piispa 
Jaakko Gummerukseen, leppoisaan ja hyväntuuliseen 
kirkonmieheen, joka mielellään höystää puhettaan harmittomilla 
kaskuilla.

Tohtori Rurik Pihkala on omalaatuinen ja yhteiskunnalle tärkeän 
toimintansa johdosta tullut tunnetuksi kautta Suomen. 

Insinööri Alarik Gummerus on suurelle yleisölle vähemmän 
tunnettu kuin hänen toiset veljensä. On vahinko, ettei hän ole 
sellaisessa toimessa, että hänestä useammin kuultaisiin 
julkisuudessa, sillä hän on kai kuulusta veljessarjasta 
humoristisin. 

Insinööri Alarik Gummerus esiintyi noin vuosi sitten Tampereen 
radiossa. Hän kertoi pirteästi ulkomaanmatkastaan. Hänen 
pakinansa ei kuitenkaan miellyttänyt Suomen yleisradion silloista 
ohjelmapäällikköä, tuiki hienonenäistä maisteri Erkki Kivijärveä. 
Maaseutuasemat eivät näet saaneet G:n pakinan jälkeen enää 
Kivijärven valtakaudella lähettää n.s. paikallisohjelmiaan 
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yleisradion kautta. Viime jouluksi julkaisi ins. G. perin hauskan 
kirjan ulkomaanmatkastaan.

Insinööri Gummerus on Näsijärven pahvitehtaan johtaja. 
Hulinavuonna 1917 mellastelivat punaiset myös mainitussa 
tehtaassa. Lakkokomitea otti siellä johdon käsiinsä. Eräänä 
päivänä määräsivät punaiset insinööri G:n kuljettamaan 
lakkokomitean jäsenet tehtaan pienellä höyryaluksella yli 
Näsijärven. Insinööri G. totteli tietysti määräystä. Mutta keskellä 
Näsijärveä pysäytti G. laivan koneen, t.s. hän teki kirkkaan lakon. 
Lakkokomitean jäsenet kirosivat ja manasivat. He uhkasivat 
heittää "kuljettajan" järveen, mutta mikään ei auttanut. G. pysyi 
jyrkästi päätöksessään. Komitean jäsenillä ei ollut muuta keinoa 
kuin ruveta soutamalla yrittämään rantaan pääsyä. Ja 
"leipävoimalla" komitea sitten rantaan pääsikin. Tämä tapaus 
sattui marraskuun lakon aikana.

Punakapinan puhjettua insinööri G. vangittiin ja vietiin teknilliselle 
opistolle. Punikkien tilapäisen vankilan varajohtajana oli muuan 
Jooseppi Lehto -niminen mies. Samainen Lehto kuului myöskin 
edellä kerrottuun lakkokomiteaan, joten hänellä oli pientä kaunaa 
Gummerukselle. "Apulaisjohtaja" ei kuitenkaan hävyttömästi 
Gummerusta kohdellut, sillä hän antoi mm. G:n käyttää oikeata 
sänkyä, ylellisyys, josta toiset vangit eivät saaneet nauttia. 
Samassa huoneessa oli 14 muuta miestä.

Punikkien vankina ollessaan väitteli G. väsymättömästi 
vartijoittensa kanssa. Hän opetti vartijoille parlamentarismin 
aakkosia. "Mitä järkeä siinä on, että sosialistit turvautuivat 
väkivaltaan, kun eduskunta oli heidän vallassaan. Vaikka 
eduskunnassa ei olisi ollut muuta kuin yksi porvari, niin minun 
puolestani olisin alistunut eduskunnan päätöksiin", selitti G. 
Punikit olivat tietysti hermostuneita ja koettivat välttää 
"ammattiväittelijää", kuten he sanoivat.

Aina kun Jooseppi Lehto tuli vankien huoneeseen, hän ärjäisi 
Gummeruksen sänkyä sormellaan osoittaen: "Lahtari Gummerus 
ei saa puhua mitään".

Sitten saapui ruotsinmaalainen "rauhanenkeli", Tukholman 
sosialistinen pormestari Lindhagen Tampereelle. Herra 
pormestari tahtoi tutustua myöskin valkoisiin vankeihin. Tässä 
tarkoituksessa hän tuli eräänä yönä klo 1 ajoissa teknilliselle 
opistolle.
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Gummerus vaani tilaisuutta päästä kosketuksiin Lindhagenin 
kanssa. Hän onnistuikin yrityksessään. Pormestarin ja "lahtari" 
Gummeruksen välinen väittely tapahtui saksan kielellä, jota 
pormestarin mukana ollut suomalainen tulkki ei ymmärtänyt. 
Tulkki ja vartijat, jotka olivat kovin hermostuneita, määräsivät G:n 
puhumaan ruotsia. Pormestari sanoi kuitenkin punikeille, että 
hänellä on oikeus keskustella vankien kanssa millä kielellä hän 
haluaa.

Kaksi tuntia väittelivät herrat keskenään. Lindhagen vannoi, että 
punaiset voittavat ja Gummerus näytti vakuuttavan vastakohdan 
voitosta. Lindhagen sanoi, että vaikka punikit häviäisivätkin, niin 
hän ei usko asiaa todeksi, ellei G. tule sitä hänelle 
henkilökohtaisesti Tukholmaan ilmoittamaan.

Kapina päättyi punaisten veriseen tappioon. Kesällä 1918 kuljetti 
Gummerus laivansa rautateitse merenrannikolle ja matkusti omilla 
rahoillaan Tukholmaan ilmoittamaan Lindhagenille punaisten 
häviöstä. Tarina kertoo pormestarin ottaneen sanansaattajan hyvin 
vastaan.

En tunne henkilökohtaisesti insinööri Gummerusta. Kaiken sen, 
mitä edellä olen kertonut, olen kuullut henkilöltä, joka myös oli 
vankina Tampereen teknillisellä opistolla. Juttu on niin 
mielenkiintoinen, että se sieti tulla aikakirjoihin merkityksi.”Julle.

Isovaarini Alarik oli useamman kerran vangittuna punakaartin 
toimesta, ja häntä myös kidutettiin. Tarinat kuitenkin kertovat, että 
tehtaan työläiset puhuivat Alarikin joka kerta vapaaksi, sillä 
asemastaan riippumatta hän oli pidetty esimies ja johtaja. Tästä 
esimerkkinä lehtileikkeet, kuten Aamulehden uutisointi 13.1.1933 
Alarikin muistotilaisuudesta: ”Tehtaan työväestö toi haudalle useita 
seppeleitä, jotka todistivat, kuinka pidetty vainaja oli työväestön 
keskuudessa.”  Sanomalehtien muistokirjoituksissa tuotiin esille myös 
se, että vaikka Alarik ”Teppa” Gummerus toi esille oikeistolaisia arvoja 
ja mielipiteitä, niitä arvostettiin läpi vasemmalta oikealle. Hän toi 
mielipiteensä esille arvomaailmansa eikä politiikan vaikutteiden ja 
vaikuttamisen kautta.

4.5.2025
Mika Arramies
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TAULULAHJOITUS 
SUKUYHDISTYKSELLE
Porvoolainen Rainer Gummerus lahjoitti Olga Gummeruksen (1876–
1938, taulu 320) maalaaman taulun sukuyhdistykselle lokakuussa 
2024. Taulu esittää Olga Gummeruksen äidin puoleista isoäitiä, 
Elisabeth Collania.

Taulun asianmukaisine luovutuspapereineen otti vastaan 
sukuyhdistyksen puheenjohtaja Anu Korppoo.

Sukuyhdistys kiittää Rainer Gummerusta lämpimästi lahjoituksesta! 
Taulu pyritään sijoittamaan paikkaan, jossa se voisi olla sukulaisten 
nähtävillä.
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JOKO SINULLA ON YHDISTYKSEMME 
SUKUTUOTTEITA?
Sukutuotteet ovat mainio tapa tuoda esiin ja vahvistaa sukuyhteyttä. 
Ne ovat tunnusomaisia juuri meidän suvullemme, ihan samanlaisia ei 
muualta löydy. Sukutuotteiden myynti on myös tärkeä osa 
sukuyhdistyksen varainhankintaa jäsenmaksutulojen ohella. 

Juhliiko läheisesi pian valmistumistaan, merkkipäiväänsä, eläkkeelle 
jäämistään tai muuta vastaavaa? Sukutuote on hieno ja mieleen 
painuva lahja sellaisiin tilanteisiin. 

Sukukirja Gummerus-Pihkalan suku III (2017) sisältää päivityksiä 
edellisissä sukukirjoissa julkaistuihin sukuhaaroihin sekä kaksi uutta 
sukuhaaraa, Pielaveden haaran ja Ahlaisten haaran eli Warnbergit. 
Sukukirja III:n hinta on 80 euroa.

Kaksi ensimmäistä sukukirjaa, Gummerus-Pihkalan suku (1992) ja 
Gummerus-Pihkalan suku II (2001), ovat myös saatavilla. I- ja II-
osien hinta on 60 euroa kappale.

Kolmen sukukirjan sarjan saa edulliseen pakettihintaan 180 euroa.

Sukuviiriä löytyy varastostamme myös. Hieno lippusalkoon vedettävä 
vihreä–keltainen viiri on kooltaan 50 x 400 cm ja sen hinta on 100 
euroa.

Herman Gummerus – aktivisti ja diplomaatti (Taina Uusitalo, 2. 
painos 2023) on kiehtova tositarina muun muassa sortovuosien ja 
Suomen itsenäistymisen ajoilta. Kirja maksaa 35 euroa.

Sukutaulu esittää laajan sukumme monet sukuhaarat sukupuun 
muodossa pohjautuen Gummerus-Pihkalan suku -kirjassa (1992) 
esitettyihin sukutauluihin. Sukutaulun hinta on 8,50 euroa.

Sukupuukortin koko on A5, värit ovat sukuvaakunasta tutut 
tummanvihreä ja kulta. Kortin on suunnitellut suvun jäsen Pauliina 
Saukko. Kortit myydään viiden kappaleen nipuissa, hinta 10 euroa/
nippu.

Sukupinssi oli pitkään lopussa varastostamme, ja etsimme tarpeeksi 
laadukasta kovaemaloidun pinssin toimittajaa. Nyt sellainen näyttää 
löytyneen, ja toivottavasti pian saamme taas sukupinssiä myyntiin. 
Seuraathan uutisia sukuyhdistyksen verkkosivuilta tai sosiaalisesta 
mediasta – tiedotamme siellä, kun pinssiä on taas saatavilla.
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Kaikki sukutuotteet hintoineen löytyvät sukuyhdistyksen verkkosivuilta 
gummerus-pihkala.fi. Tilauksen voi tehdä sivujen kautta avautuvalla 
tilauslomakkeella. Halutessasi voit tehdä tilauksen myös sähköpostitse 
tai puhelimitse yhdistyksen sihteeriltä. Tuotteiden hintaan lisätään 
pakkaus- ja postikulut.

Kun tilaat tuotteen: Tilauksen saavuttua sihteeri tarkistaa 
lähetyskulut ja lähettää tilaajalle sähköpostitse tilausvahvistuksen, 
joka sisältää tilauksen kokonaishinnan sekä ohjeet ja viitenumeron 
maksamista varten. Odota rauhassa tilausvahvistusta, ennen kuin 
yrität maksaa tilaamasi tuotteet – tilausvahvistuksen 
tulemisessa voi kestää hetken. Tuotteet toimitetaan Postin 
Helposti-pakettina, pienemmät tuotteet kirjeenä.
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LUKUHETKI TAMPEREELLA
TARJA SOHMERIN KANSSA

Jäsenemme Tarja Sohmer lukee otteita romaanistaan „Nächte mit 
Tom“ Tampereella Kulttuuritalo Laikussa (osoite: Keskustori 4) 
lauantaina 2.8.2025 kello 15.30.

Tapahtuman järjestäjä, Tampereen Saksalainen Kulttuurikeskus, 
tarjoilee lukutilaisuuden jälkeen viiniä galleriassa, jossa on tuolloin 
esillä viimeistä päivää näyttely „Feuer, Feuer! – 100 Sächsische 
Grafiken“.

Näyttely on Tampereen ystävyyskaupungin Chemnitzin lähettämä ja 
sillä juhlistetaan Chemnitziä Euroopan kulttuuripääkaupunkina 2025.

Tarja Sohmer on kotoisin Ylöjärveltä ja asunut Saksassa 38 vuotta. 
Hän toimii saksankielisenä kaunokirjailijana ja kustantajana 
(Klassenbuch Verlag).

„Nächte mit Tom“ on eroottinen romaani ja tematisoi rakkauselämän 
paloa. Lukutilaisuus ei silti tarvitse triggerivaroitusta. Kirjaa ei ole 
käännetty suomeksi, joten tilaisuus pidetään saksaksi. Tarja Sohmer 
vastaa kysymyksiin myös suomeksi.

Tervetuloa!

Kuva: Hans-Peter Wiechers
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HERASTUOMARI
NIKOLAI FRANSINPOIKA KORTEMÄEN 
SYNTYMÄSTÄ 160 VUOTTA

Joulukuun 17. päivänä 1865 pihlajavetisen 
Gumérin perheeseen syntyi poika, joka sai 
kasteessa nimekseen Nikolai. Hän oli 
talollisten Frans ja Kaisa Gumérin kuopus, 
jonka elämä alkoi aivan suurten 
nälkävuosien aattona. Ajat olivat kovat ilman 
nälkävuosiakin, eikä lasten selviytyminen 
aikuisuuteen saakka ollut itsestään selvää. 
Myös Gumérin perheestä oli kuollut neljä 
pientä lasta marraskuussa 1857, kun 
Pihlajavedellä oli kiertänyt 
punatautiepidemia. Sen seurauksena 
menehtyi lähes 40 pihlajaveteläistä. 
(Pihlajaveden kirkonkirjat, kuolleet, 1857:23)

Suurina nälkävuosina 1866–1868 noin 
150 000 ihmistä eli 8 % Suomen väestöstä kuoli nälkään ja 
kulkutauteihin. Väestökato oli valtava, ja esimerkiksi Pihlajavedellä 
1000 asukkaasta joka kymmenes sai surmansa vuoden 1868 
tammikuusta elokuuhun (Isomäki 2014). Onkin siis pienimuotoinen 
ihme, että Gumérin perheen neljä nuorinta lasta, Juho (1858–1928), 
Herman (1860–1943), Lydia (1863–1941) ja Nikolai (1865–1937), 
saivat kaikki elää pitkän ja täysimittaisen elämän vaikeasta alusta 
huolimatta.

Nikolain lapsuus kului Isomäen talossa, johon hänen isänsä Frans oli 
tullut avioliiton kautta. Kaisa-äiti oli tyttönimeltään Naaramäki, mutta 
perheen sukunimenä pysyi kuitenkin Gumér, vaikka Frans-isä oli ns. 
kotivävy. Frans kuului Gummeruksen pappissukuun, jonka yksi 
sukuhaara oli vastikään talonpoikaistunut: Fransin isä Johan Anders 
(1799–1861) oli ollut lukkari ja isoisä Anders Andersinpoika (1760–
1822) vielä pappi. Kun sääty sitten vaihtui papistosta talonpoikaistoon, 
muuttui myös sukunimi hieman lyhyempään muotoon Gummeruksesta 
Gumériksi.
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Nikolain syntyessä Pihlajavesi oli vielä oma erillinen pitäjänsä, kunnes 
reilut sata vuotta myöhemmin se liittyi Keuruuseen (v. 1969). Nikolai 
pääsi siis aikanaan ripille Pihlajaveden seurakunnassa vuonna 1881 
(Pihlajaveden kirkonkirjat, rippilapset, 1881: 9). Nikolain äiti Kaisa oli 
kuollut jo vuonna 1878, kun Nikolai oli vasta 13-vuotias. Frans-isä 
taasen saavutti melkein 90 vuoden iän ja kuoli Keuruulla vuonna 1910.

Maanviljelijäksi Keuruulle
Vuonna 1887 Nikolai muutti Pihlajavedeltä naapuripitäjään Keuruulle, 
kun hän solmi avioliiton talontyttären Ines Josefina Juhontytär 
Kortemäen (1866–1925) kanssa. Nikolain tullessa vaimon kotitalon 
isännäksi hänen sukunimensä vaihtui Gumérista Kortemäeksi. 
Pihlajavedeltä Keuruun Suojärven kylään, jossa Kortemäen talo sijaitsi, 
on noin 30 kilometrin matka. Miten ja missä Nikolai tapasi Ineksen, ei 
ole tiedossa.

Kortemäessä Nikolaille ja Inekselle syntyi kahdeksan lasta, joista viisi 
eli aikuisiksi ja vanhuuteen saakka. Gummerus-Pihkalan suku -kirja 
kertoo, että Nikolai ja Ines ”saattoivat Kortemäen talon ajanmukaiseen 
kuntoon” (Kankaanpää 1992, 239), ja Nikolain 60-vuotispäivänä 
julkaistussa onnittelutekstissä Kortemäen kuvaillaankin olevan 
”paikkakunnan parhaiten asuttuja tiloja.” (Saarijärven Paavo 17.12.1925)

Maanviljelys ja sen kehittäminen vaikuttavat kiinnostaneen Nikolaita. 
Vuonna 1909 Keski-Suomen Maanviljelysseura jakoi Keuruun Viinikalla 
karjapalkintoja, joita jaettiin myös kolmelle Kortemäen lehmälle, 
Nättöselle, Kuvikille ja Voitikille. Vuonna 1913 Liesjärven 
maalaisseuran palkintojenjaossa Nikolai oli palkittujen joukossa 
sammalkuivikkeen nostamisessa sekä juurikaskilpailussa. Vuotta 
myöhemmin hän pääsi jo itse maalaisseuran kilpailuihin 
palkintotuomariksi antamaan arvionsa muun muassa turnipsin ja 
vihantarehun viljelyksestä. (Keski-Suomi 26.8.1909, Keski-Suomi 
16.9.1913, Suomalainen 21.1.1914) 

Nikolai oli vuonna 1912 Liesjärven kylässä perustetun maamiesseuran 
jäsen ja toimi myös seuran puheenjohtajana 1920-luvulla. Seuran 
vaikutusta Keuruun maanviljelyselämään kuvaillaan Saarijärven 
Paavossa ylistävästi – mitä ilmeisimmin maatalouden olot ovat 
vaatineet rajua uudistamista ja maalaisväestön vanhoilliset mielipiteet 
muovaamista. Lehdessä kuvaillaan seuran työtä seuraavasti: 

”Se työ, minkä seura on maataviljelevän väestön eteen suorittanut 
ei ole vähäksi arvioitava. Silloin kun seura aloitti toimintansa, oli 
viljelys paikkakunnalla vanhallaan: kolmijakoviljelys yleinen, 
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suoviljelyksestä ei paljon kannattanut puhua. Karjan 
järkiperäisestä hoidosta ja jalostuksesta ei myöskään ollut 
puhettakaan. Kasken viljelystäkin harjoitettiin melkoisessa 
määrässä. Nyt on vuoroviljelys useissa taloissa otettu kolmijako-
viljelysten tilalle ja vuoroviljelys on laajentunut monilla 
kymmenillä hehtaareilla, ajanmukaisesti sisustetut navetat ja tallit 
ovat jo yleisiä. Karjanjalostukseenkin on alettu kiinnittää 
huomiota, koskapa paikkakunnalla toimii jo sonniyhdistys ja 
tarkastusyhdistys. Juurikasvien viljelys on yleistä ja samoin 
turvepehkun käyttö. Kaikki nämä ovat maamiesseuran alotteesta 
eteenpäin menneitä asioita. […]” (Saarijärven Paavo, 15.11.1923)

Aiemmin on mainittu, että Nikolai saattoi vaimonsa Ineksen kanssa 
Kortemäen talon ajanmukaiseen kuntoon. Voisi olettaa, että tällä 
viitataan muun muassa maanviljelyksen modernisointiin, joka oli 
Liesjärven maamiesseuran tärkeä tavoite.

Saarijärven Paavon samainen artikkeli mainitsee osuuskassan, joka on 
”maamiesseuran alotteesta syntynyt” ja toimii ”hyvillä tuloksilla”. 
Osuuskassan perustamiskokous pidettiin toukokuussa 1916, ja samalla 
valittiin ensimmäinen hallitus, johon myös Nikolai kuului (Suomalainen 
26.5.1916). 

Kuntavaikuttajana alusta alkaen
Perhe-elämän ja maanviljelyksen ohella Nikolai osallistui aktiivisesti 
Keuruun kunnalliseen elämään, sillä hän ehti jo 1890-luvulta alkaen 
toimia lautamiehenä muun muassa vaali-, vuokra- ja 
holhouslautakunnassa. Pitkän linjan kuntavaikuttajana Nikolaille 
myönnettiin herastuomarin arvonimi, josta ensimmäinen maininta 
sanomalehdistä löytyy vuodelta 1916 (mm. Suomalainen 23.2.1916).

Monipuolinen ura kunnan erilaisissa vastuutehtävissä kertonee 
Nikolain nauttimasta luottamuksesta, mikä ei kuitenkaan ollut kaikille 
mieleen – ehkä syystäkin. Sosiaalidemokraattisessa Sorretun Voima 
-lehdessä nimimerkki ”Rinteen Mikko” on kirjoittanut 26. tammikuuta 
1916 työväen ahtaasta tilanteesta työmarkkinoilla, toisaalta myös 
Keuruun Suojärven työväenyhdistyksen lamaannuksesta. Hän lisää 
tekstinsä loppuun kitkerän kommentin: ”Joululahjan oikein 
maalaisseuran malliin toimitti kylämme porho lautamies N. Kortemäki 
J. Varvikolle käskien hänen maaliskuun 14 päivään muuttamaan pois 
torpastaan.” Vaikuttaa siltä, että Nikolai on siis häätänyt oman 
torpparinsa syystä tai toisesta, mikä on herättänyt närää. 

Helmikuussa 1918, keskellä kärjistyvää sotatilaa, Keskisuomalainen 
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(2.2.1918) on uutisoinut kunnallisten ja valtiollisten vaalien 
valmistelusta, ja Nikolai mainitaan uutisessa Liesjärven 
vaalilautakunnan jäsenenä. Kortemäen isännän kaksi vanhinta poikaa, 
Urho ja Aarne, haavoittuivat taistellessaan valkoisten puolella. 
(Keskisuomalainen 31.3.1918) Sisällissota ei ehkä näkynyt valkoisella 
Keuruulla taisteluina, mutta voi vain arvailla, oliko Nikolai 
isäntämiehenä ainakin ajatusten tasolla punaisten mustalla listalla.

”Innokas kouluasian ajaja”
Tärkeänä Keuruun sivistystoimintaa edistäneenä saavutuksena 
voidaan pitää Suojärven kansakoulua, jonka perustamiseen Nikolai 
myötävaikutti voimakkaasti. Koulua oli puuhattu vuodesta 1910 
alkaen, mutta toiminnan käynnistäminen vei aikansa. Tammikuussa 
1918 Suojärven kansakouluun valittiin johtokunta, jossa Nikolai oli 
mukana (Saarijärven Paavo 22.1.1918). Samana vuonna Suojärven kylän 
lapset saivat aloittaa koulunkäyntinsä Kortemäen talossa, ja kunta teki 
tiloista vuokrasopimuksen Nikolain kanssa vuonna 1920 (Saarijärven 
Paavo 6.8.1920). Nikolai toimi koulun johtokunnan puheenjohtajana aina 
kuolemaansa saakka.

Suojärven kansakoulun rakennustyöt alkoivat vuoden 1924 paikkeilla 
Taipaleen perintötilan maa-alueella, joka oli pakkolunastettu 
koulurakennusta varten (Keskisuomalainen 6.6.1923, 20.8.1924). 
Kansakoulun piirustuksissa ullakkokerrokseen sijoitettiin 
”käsityöhuone, joka on samalla alakoulun luokkahuoneena, sekä 
alakoulun opettajan asunto.” (Saarijärven Paavo, 3.7.1923) 

Valmistuneen kansakoulun vihkiäisiä päästiin viettämään elokuussa 
1926. Nimimerkki ”Mukana ollut” kertoo juhlapäivän tunnelmasta 
seuraavasti: 

”Jo tuntia aikaisemmin alkoi juhlayleisöä läheltä ja kaukaa 
kokoontua koululle, joka oli ulkoa köynnöksin ja sisältä 
katajanhavuin koristeltu. Alkua odotellessa katseltiin taloa ja 
näyttikin se siinä etelärinteellä komeiden kuusien ja koivujen 
keskellä erittäin juhlalliselta.

[…] [J]ohtokunnan puheenjohtaja N. Kortemäki selosti koulun 
perustamisvaiheita mainiten m.m. koulun perustamisen olleen 
kyseessä jo vuodesta 1910 alkaen, vaikka se pääsi alkamaan vasta 
syksyllä 1918 vuokrahuoneissa. Kuluvan vuoden on koulu toiminut 
omassa talossaan. […]

Juhlan loputtua toimitti tarkastaja koulurakennuksen hiljattain 
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päättyneiden viimeistelytöiden tarkastuksen, jonka perusteella 
saataneen jälellä oleva valtion avustus ja laina kuntaan.”

Koulun vihkiminen käyttöön vaikuttaa olleen mieltä ylentävä tapaus, 
mutta se herätti myös toisenlaisia näkemyksiä. Sisä-Suomessa 
julkaistu lyhyt artikkeli (31.8.1926) ei tyydy pelkästään kehumaan 
uuden opinahjon valmistumista, vaan artikkelissa kerrotaan, miten 
”[k]oulu on ollut valmiina viime lukukauden alusta ja on erittäin tilava 
mutta piirustusmalliin nähden epäkäytännöllinen ja liian kallis.” 

Miksi kansakoulun saaminen omaan kylään oli Nikolaille niin tärkeää? 
Vastaus löytynee hänen omasta henkilöhistoriastaan, sillä hän ei ollut 
itse saanut koulusivistystä. Nikolai on varmasti ymmärtänyt 
koulusivistyksen arvon ja on siksi periksiantamattomasti toiminut 
kansakoulun valmistumisen hyväksi. Saarijärven Paavossa (17.12.1925) 
todetaan näin: 

”Kuten monet hänen ikäisensä, ei herastuomari Kortemäki ole 
saanut mitään koulusivistystä, mutta on hän omin päin 
opiskelemalla hankkinut verrattain laajat tiedot. Vaikka itse jäikin 
kouluopetusta vaille, on hän silti ollut innokas kouluasian ajaja.”

”Vanhankansan tervaskanto”
Vuoden 1925 toukokuussa Nikolain vaimo Ines kuoli 59-vuotiaana. 
Saman vuoden joulukuussa Nikolai täytti 60 vuotta, ja siitä uutisoitiin 
ainakin kuudessa sanomalehdessä (mm. Suomen Kuvalehti kuvan kera 
19.12.1925). Yksi onnitteluteksteistä on kelpo aikalaisluonnehdinta 
siitä, millainen Nikolai on ollut. Artikkeli kuvailee häntä leikkisästi ja 
arvostaen:

”Väsymättä on hän [– –] ollut mukana paikkakunnan yhteisissä 
riennoissa toimien erilaisissa taloudellisissa yhdistyksissä ja 
seuroissa kuten maamiesseurassa, osuuskassassa, 
vuokralautakunnassa ja mm. lautamiehenä hän oli lukuisia vuosia 
saaden herastuomarin arvon. […] 

Hän kuului naapurikylän kansakoulun johtokuntaan useita vuosia. 
Sitten oli hän kyläläisenä etupäässä hommaamassa kansakoulua 
omaan kylään, mikä monien vaikeuksien jälkeen perustettiinkin 
Suojärven kylään v. 1918 ja on se toiminut perustamisestaan asti 
Kortemäen talossa, ollen herastuomari Kortemäki koko ajan sen 
johtokunnan puheenjohtajana pitäen samalla huolta koulun 
taloudestakin. Viimeksi on herastuomari Kortemäen voimia kysytty 
juuri valmistumaisillaan olevan Suojärven kansakoulurakennuksen 
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rakennustoimikunnan 
puheenjohtajana ja on hän 
siinäkin enemmän kuin 
kukaan muu vaivojaan 
valittamatta puuhannut. 

Ollen aina valmis apuaan 
antamaan on hän joutunut 
paljon kaikenlaisia 
naapureittensa asioita 
ajamaan. Avuliaisuutensa, vieraanvaraisuutensa ynnä leikillinen 
luonteensa on hankkinut hänelle paljon ystäviä, jotka omaisten 
kanssa nyt hänen merkkipäivänään toivottavat hänelle onnea ja 
menestystä.” (Saarijärven Paavo 17.12.1925)

Vanhuutensa päivinä Nikolai joutui näkemään, miten hänen 
elämäntyönsä valui hukkaan 1930-luvun laman takia. Isännyys 
Kortemäen talossa oli siirtynyt toiseksi vanhimmalle Aarne-pojalle, 
joka oli saanut lankonsa Juho Konstin takaamaan lainojaan – ja 
toisinpäin. Kun sitten lankomiehillä ei ollut maksukykyä kuitata omia 
saati toistensa velkoja, Kortemäen talo joutui pakkohuutokauppaan.

”Pakkohuutokauppa. Ellei maksua tahi muuta laillista estettä tule, 
myydään huutokaupalla keskiviikkona kuluvan helmik. 24 pnä klo 
10 Kortemäen talossa, Keuruun pitäjän Suojärven kylässä, opettaja 
J. Konstilta ja taloliselta Aarne Kortemäeltä, [– –] ulosmitattua 
tavaraa: puimakone, niittokone, haravakone, hankmo [?], 
ompelukone, mankeli, 1 lehmä, 3 lammasta, rukiita, ohria, 
kauroja, heiniä ja pahnoja, sekä yhden huoneen kalusto, josta 
täten ilmoitetaan. Huudot ovat paikalla maksettava.” (Keuru-
Pihlajavesi-Multia 10.2.1932)

Nikolai Kortemäki kuoli kotonaan Keuruun Pynnölässä 24.5.1937. 
Hänet on haudattu vaimonsa kanssa Keuruun vanhalle kirkkomaalle 
punamultaisen kirkon viereen, mikä kertoo heidän arvostetusta 
asemastaan ja vaikutuksestaan paikkakunnalla. Hautapaikka on 
erikseen opetusministeriön hyväksymä (Sisä-Suomi 12.5.1925).

Keskisuomalainen (1.6.1937) uutisoi Nikolain kuolemasta, tosin 
sukunimi oli vaihtunut erehdyksessä Kortemäestä Pynnöseksi, joka oli 
talonnimi. Väärästä sukunimestä huolimatta muistokirjoitus on 
erinomainen tiivistelmä ja luonnehdinta siitä, millainen Nikolai oli ja 
millaisen elämän hän eli:
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”[…] hän jo nuorena siirtyi Keuruun Pynnölän isännäksi viljellen 
tilaa miehuutensa päivät tarmokkaasti ja tuloksellisesti, [– –]. 
Lautamiehen edesvastuullisessa luottamustoimessa hän niinikään 
toimi vuosikymmeniä saaden tunnustukseksi toiminnastaan 
herastuomarin arvonimen.

Vanhemmalla puolen ikäänsä koki hän monia kovia 
koettelemuksia, mutta niihin hän kuitenkin suhtautui miehen 
tavoin nurkumatta ja saavutti lähimmäistensä taholta entistä 
suurempaa arvonantoa.

Luonteeltaan herastuomari Pynnönen oli rehti ja varma, oikea 
vanhankansan tervaskanto. Nyt hänen poistuttuaan sinne, mistä ei 
paluuta ole, ymmärretään paikkakunnalla mikä keskeinen asema 
hänellä oli paikkakuntansa yleisissä ja sivistysriennoissa. Syvä 
onkin se kaipaus, jolla jälkeenjääneet muistelevat poistunutta 
toimen ja työn miestä.”

Suurten nälkävuosien aattona syntynyt Nikolai sai elää pitkän ja 
monipuolisen elämän, jonka hän käytti yhteiskunnallisten asioiden 
edistämiseen. Tänä vuonna Nikolai Fransinpoika Kortemäen 
syntymästä tulee 160 vuotta.

Marie Mäkinen



23

MATKAKIRJE JAPANISTA
Saimme pyynnön kertoa perheemme 
maaliskuisesta Japanin matkasta, joka 
olikin meille varsin poikkeuksellinen. 
Vaikka Japani on pitkään ollut 
mielenkiinnon kohteena, olisi se ehkä 
vieläkin jäänyt väliin ilman erityistä 
lisämotivaatiota. Nuorimmaisemme 
Niklas lähti nimittäin viime syksynä 
Japaniin vaihto-oppilaaksi, ja nyt tuntuikin 
lähes pakolliselta lähteä häntä 
tervehtimään vaihtovuoden puolivälissä.

Japani on maana varsin moniulotteinen. 
Kiehtova historia, upea luonto ja rikas 
kulttuuri tarjoavat loputtomasti 
ihmeteltävää ja etenkin japanilaiset 
ihmiset tekivät vaikutuksen 
ylitsepursuavalla ystävällisyydellään. 
Vajaa kaksiviikkoiseen reissuun 
sisällytettiin kaksi perinteisempää 
turistikohdetta, Tokio ja Kioto, sekä 
eteläisellä Kyushun saarella sijaitseva 
Fukuoka. Viimeinen kohde valikoitui Niklaksen "kotisaarelta", jonka 
myös halusimme nähdä. Näin tiiviillä tahdilla saimme koettua maasta 
vain pienen pintaraapaisun, mutta ehkä myös hieman 
poikkeuksellisesta näkökulmasta, koska Niklas osasi ohjeistaa meitä 
paikallisen tavoin. Kielitaitokin on hänellä jo mukavasti hallussa, mikä 
helpotti asioiden sujumista huomattavasti.

Kevät oli Japanissa vasta aluillaan ja niitä kuuluisia kirsikankukkia 
jouduimme hieman metsästämään, mutta lopulta muutamassa 
puistossa pääsimme hyvinkin runsasta sakuraa ihailemaan. Luonto on 
muutenkin yksi Japanin vaikuttavimmista puolista ja se on vahvasti 
läsnä myös suurkaupungeissa, sillä hyvin hoidettuja puistoja löytyy 
kaikkialta. Lisäksi yleinen siisteys, erinomainen ruoka ja ystävällinen 
ilmapiiri jättivät sellaisen jäljen, että ehkäpä tämä ei jäänytkään 
ainoaksi vierailuksemme tuossa kauniissa maassa.

Markus ja Mirkka Varvio
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ILMO PIHKALAN TEOS TULOSSA 
TAMPEREEN TAIDERATIKAN 
KYLKEEN
Sukulaisemme Ilmo Pihkalan (taulu 531-1) suunnittelema teos Pilviä 
nähdään Tampereella liikennöivän taideratikan kyljissä kesästä 2027 
alkaen. 21-vuotias Timo Pihkalan ja Marja Kiijärvi-Pihkalan poika 
Ilmo osallistui Tampereen Raitiotie Oy:n alkuvuodesta 2025 
järjestämään suunnittelukilpailuun, jossa tehtävänä oli suunnitella 
taideratikkaan yliteipattava teos.

Kilpailuun tuli lähes 350 ehdotusta, joista raati valitsi 
yleisöäänestykseen 16 teosta. Yleisö sai äänestää kolmea 
suosikkiteostaan Tampereen ratikan verkkosivuilla maaliskuussa 2025 
kahden viikon ajan. Yleisöäänestyksessä annettiin huimat 86 000 
ääntä.

Tampereen yliopistossa tekniikan ja luonnontieteiden tiedekunnassa 
konetekniikkaa opiskelevan Ilmo Pihkalan teos sai yleisöäänestyksessä 
kolmanneksi eniten ääniä, 8872 kpl. Niinpä Ilmon teos pääsee 
koristamaan taideratikkaa vuoden ajan ensimmäiseksi ja toiseksi 
sijoittuneiden teosten jälkeen.

Taideratikka tuo Ilmon teokselle aikanaan paljon näkyvyyttä. Ratikka 
nimittäin liikennöi kaupungilla jopa 150–200 ajokertaa viikossa, joten 
Ilmon pilvistä tulee tamperelaisille tuttu näky.

Ilmo, mikä innosti sinut osallistumaan suunnittelukilpailuun ja mistä 
sait idean teokseesi?

”Mähän olen aina piirrellyt, ja nyt vaan törmäsin kilpailumainokseen. 
Tuli tunne, että tämä on ainutlaatuinen mahdollisuus. Kilpailuaikaa ei 
ollut enää paljon jäljellä siinä kohtaa, ja ajattelin, että mun täytyy nyt 
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pakertaa ja tehdä joku ehdotus – muuten harmittaisi, etten edes 
yrittänyt. Muistan hyvin sen hetken, kun ajattelin, että nyt tulee vähän 
hommaa joksikin aikaa”, kertoo Ilmo.

”Päätin tehdä ensin kouluhommat pois alta, sitten olikin viikko 
kilpailuaikaa jäljellä. Mietin, mitä itse haluaisin nähdä siinä ratikan 
kyljessä. Mietin värimaailmaa ja aiheita,joista tykkään. Rupesin 
piirtelemään vihkoon erilaisia maisemia, joita olisi kiva nähdä. Niin tuli 
mieleen se, kun istuu ratikassa illalla ja näkee auringonlaskun 
värittämiä pilviä. Päätin tehdä jotain sellaista. En halunnut tehdä 
samanlaista kuin taideratikassa oli jo nähty, eli ei mitään pieniä 
eläimiä tai muuta sellaista”, Ilmo kuvailee.

Mitä suunnitteluun sisältyi ja millä tavalla kilpailutyö piti toteuttaa?

”Ratikan verkkosivuilta pystyi lataamaan ratikan sivukuvan. Siihen sai 
sitten haluamallaan tavalla piirtää ja palauttaa ehdotuksen jossakin 
kuvatiedostomuodossa”, Ilmo kertoo ja jatkaa: ”Mutta kuva piti 
skaalata 30 metrin kokoon, koska ratikka on 30 metriä pitkä. Siitä 
mainittiin kilpailuilmoituksessa, että siinä vaiheessa voi saada apua 
Tampereen Raitiotie Oy:n taidekoordinaattorilta. Hänen avullaan sain 
skaalauksen tehtyä, koska mun koneella ja ohjelmilla sitä ei olisi 
pystynyt tekemään.”

Nyt kilpailun ratkettua Ilmo on palaveerannut Tampereen Raitiotie 
Oy:n kanssa lopullisesta toteutuksesta. Tekninen prosessi ei ole vielä 
täysin valmis, mutta valmistuu siihen mennessä, kun on oman teoksen 
vuoro olla esillä.

Pidetään mielessä, että kesällä 2027 käymme Tampereella 
huristelemassa Ilmon suunnittelemalla taideratikalla!

Tuula Pihkala

Kuva: Taideratikka Pilviä, Ilmo Pihkala. Kuvakaappaus Tampereen ratikan verkkosivuilta.
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TAMPEREEN EMERITUSPIISPAN
JUHA PIHKALAN KIRJA (2024)
Juha Pihkala: Tien vaikean minulle valmistit – Muistelmia 
elämästäni ja työstäni, Osa I.

Juha Pihkalan muistelmien I osa oli omienkin sukutietojen täydennys, 
yhteisten sukupolvikokemusten kertaus, kasvukertomus Valmetin ja 
Härmälän lentokentän nurkalta klassisen lyseon, seurakuntanuorten ja 
Helsingin teologisen tiedekunnan kautta seurakuntapapiksi, 
hiippakunnan pääsihteeriksi, kirkon koulutuskeskuksen johtajaksi ja 
Tampereen piispaksi. Uran rinnalla hän löysi puolisonsa Tuulan, 
perusti oman perheen ja kodin. Kaiken ohella tapahtui suomalaisen 
yhteiskunnan ja kirkon murtomaajuoksu läpi 1960–90-lukujen YYA-
Kekkoslovakiasta EU-Finlandiaan.

Aikuisuuden kynnyksellä maailma oli avoinna ja kaikki mahdollista, 
miehuusvuosien aikana uran, perheen ja ympäröivän yhteiskunnan 
tiilistä muurautuu ja muurataan elämä, jonka ihminen jättää jälkeensä 
ja josta kirjoittaa muistelmansa.

Pihkalan ura kansallisissa ja enenevästi kansainvälisissä hankkeissa 
alkoi leipätyön ohella jo 1970-luvulla. Hänellä oli siihen sosiaaliset 
valmiudet ja hän viihtyi kansainvälisessä seurassa ja hankkeissa. 
Niiden tiivistäminen ei tähän mahdu, poimin silti kuvaksi muutaman 
avainsanan. Raamatunkäännöskomitea, naispappeusseminaarit, 
oppikeskustelut Venäjän ortodoksisen kirkon kanssa, Luterilainen 
maailmanliitto, Kiova, Sigtuna, Tallinna, Erfurt, Erlangen, Canberra, 
Kilimanjaro, Santiago de Compostela.

Pihkala omistaa viidesosan kirjastaan Kirkkojen maailmanneuvoston 
Faith and Order -osastolle, joka etsii, sopii ja sovittaa yhteen 
kymmenien eri mantereilla ja kulttuureissa toimivien kristillisten 
kirkkojen yhteistä uskoa ja järjestystä – niin pitkälle kuin se 
osoittautuu ja tehdään mahdolliseksi. Hän osallistui siihen 1984–1999. 
Kirkkojen herkimpien identiteettikysymysten lomassa se on 
purjehdusta kiintoköliveneellä tyynessä ja myrskyssä, karikkoisilla 
vesillä, joita samalla kartoitetaan. Nämä 70 sivua muodostavat kirjan 
laajimman kokonaisuuden. Luin sitä kuin jännityskertomusta.

Aivan kirjan lopussa Pihkala kertoo muutamalla sivulla 
keskusteluistaan Israelin messiaanisten juutalaisten seurakuntien 
edustajien kanssa. Kristinuskon ja juutalaisuuden ei-kenenkään maalla 
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he katsovat edustavansa kreikkalaisista vaikutuksista puhdasta 
juutalaiskristillisyyttä, jonka ensimmäinen johtaja oli Jeesuksen veli, 
Jaakob. Messiaaniset juutalaiset eivät muodosta yhtenäistä kirkkoa, 
mikä vaikeuttaa niin erojen kuin yhteisten käsitysten löytymistä. 
Haluaisin tietää heistä paljon enemmän.

Juha Pihkalan elämä Tampereen piispana isosetänsä Jaakko 
Gummeruksen jalanjäljissä jää muistelmien seuraavaan osaan, jota 
odotan kiinnostuneena.

Matti Jantunen
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HERMAN GUMMERUS JA UKRAINA

Tunnetun suomalaisen poliittisen, yhteiskunnallisen ja 
kulttuurivaikuttajan Herman Gummeruksen (1877–1948) muistelmat 
«Ukrainan murrosajoilta: kuusi kuukautta lähetystön päällikkönä 
Kievissä», jotka julkaistiin Suomessa ruotsiksi ja suomeksi vuonna 
1931, valaisevat yhtä kansainvälisen elämän vähän tunnetuista 
sivuista: Suomen ja Ukrainan välisten suhteiden historiaa vuosilta 
1918–1919. Herman Gummeruksen muistelmat ovat mielenkiintoinen 
historiallinen asiakirja, jossa heijastuvat Ukrainan historian 
monimutkaiset ja ristiriitaiset tapahtumat hetmaani Pavlo 
Skoropadskyn (1918) ja Direktorion (1918–1919) valtakausina. 
Kirjoittaja ei pyrkinyt kattavaan esitykseen Ukrainan historian 
tapahtumista tuona vaikeana aikana. Hänen muistelmistaan ei löydä 
johdonmukaista ja täydellistä kuvausta niistä historiallisista 
tapahtumista, joiden todistaja tai osanottaja hän oli.

Suomalaisen diplomaatin näkemys Ukrainan tilanteesta ja hänen 
tulkintansa tapahtumista ja poliitikkojen toiminnasta ansaitsevat 
huomiota. Muistelmissaan 
Herman Gummerus tarkasteli 
Ukrainan tapahtumia Suomen 
etujen näkökulmasta. Häntä 
kiinnosti ensisijaisesti yhteistyö 
maiden välillä bolševikkien 
johtaman Venäjän imperialistisia 
pyrkimyksiä vastaan sekä Suomen 
ja Ukrainan välisten, molemmille 
osapuolille hyödyllisten 
kauppasuhteiden kehittäminen. 

Toimiessaan Suomen 
suurlähetystön neuvonantajana 
Tukholmassa Gummerus tutustui 
Ukrainan tiedotustoimiston 
työntekijöihin. Tämä tuttavuus 
kehittyi myöhemmin 
ystävyyssuhteeksi, mistä 
Gummerus kertoo 
yksityiskohtaisesti 
muistelmissaan. Hänelle annettiin 
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tehtäväksi salakuljettaa Helsinkiin Tukholmassa sijainneen Ukrainan 
tiedotustoimiston johtajan Mykola Zaliznjakin muistio Ukrainan 
valtiollisesta järjestelmästä. Muistion pohjalta senaatti antoi professori 
Jooseppi Julius Mikkolalle tehtäväksi laatia luonnos Ukrainan valtion 
tunnustamisasiakirjaksi. Lisäksi Gummerus kirjoitti yleisölle 
suunnatun pamfletin "Venäjä ja Ukraina", joka julkaistiin Helsingissä 
vuonna 1918, esitelläkseen Ukrainan tilannetta suomalaiselle 
yleisölle. 

Diplomaattisten suhteiden solmiminen Suomen ja Ukrainan valtion 
välillä oli suurelta osin Gummeruksen aloitteiden ansiota. Pian sen 
jälkeen, kun eduskunta oli hyväksynyt lain ulkomaisista 
diplomaattisista edustustoista, Suomen senaatti nimitti 26. heinäkuuta 
1918 ulkoministeri Otto Stenrothin esityksestä filosofian tohtori 
Herman Gummeruksen erityistehtävien diplomaattiseksi edustajaksi 
(agent diplomatique en mission spéciale) Ukrainan hallituksen luo 
Kiovaan.

Muistelmissaan H. Gummerus vertasi usein Ukrainan ja Suomen 
tilannetta. Suomen tapahtumilla vuosina 1917–1920 oli sekä 
yhtäläisyyksiä että merkittäviä eroja verrattuna Ukrainan tapahtumiin. 
Molemmat valtiot itsenäistyivät Venäjän vallankumouksen 
seurauksena, kävivät sisällissodan ja olivat hetken aikaa Saksan 
vaikutuspiirissä. Suomella oli kuitenkin vuonna 1917 entuudestaan 
autonomisen valtiollisuuden perinne ja ennen kaikkea Suomi onnistui 
säilyttämään itsenäisyytensä. Muistelmissaan Gummerus kertoi 
Direktorion saapumisesta Kiovaan. Hän totesi, että Direktorion 
lyhyellä valtakaudella ukrainalaisten kansallinen tietoisuus vahvistui ja 
Venäjän oli pakko ottaa huomioon ukrainalaisen kansan todellinen 
olemassaolo  ja itsenäinen identiteetti.

Valitettavasti Suomen lähetystön henkilökunta ei viipynyt Kiovassa 
pitkään. 28. tammikuuta 1919 bolševikkien hyökkäyksen vuoksi heidän 
oli pakko poistua kaupungista. Herman Gummerus lähti perheensä 
kanssa Helsinkiin eikä koskaan palannut Ukrainaan. Gummeruksesta 
jäi Ukrainaan lämmin muisto. Ukrainan valtion ulkoministeri Dmytro 
Doroshenko, jonka kanssa Gummeruksella oli hyvät suhteet, muisteli 
häntä lämmöllä. 

Gummerus uskoi, että ukrainalaiset lopulta rakentaisivat oman valtion. 
Pian Suomeen palattuaan hän totesi, että hänen mielestään 
kansallinen liike Ukrainassa oli laajasti levinnyt kansan keskuuteen ja 
että maaseudun väestö tuki yksimielisesti Direktiota, kun taas 
bolševikkien vaikutus oli hyvin rajoitettua. Hän arveli, että jos Ukraina 
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pystyisi kestämään 
taistelussa bolševikkeja 
vastaan muutaman 
kuukauden ajan, sillä olisi 
mahdollisuus säilyttää 
valtiollinen itsenäisyytensä. 
21. helmikuuta 1919 Uusi 
Suomi julkaisi Gummeruksen 
haastattelun, jossa hän 
erityisesti korosti, että 
Suomi ja Ukraina olivat 
samassa rintamassa 
torjuakseen bolševikkien 
hyökkäyksen ja 
puolustaakseen 
itsenäisyyttään. Gummerus 
oli vakuuttunut siitä, että 
paras politiikka olisi tukea 
niiden eri kansojen 
kansallisia liikkeitä, jotka 
olivat aiemmin olleet osa 
Venäjää. Hän katsoi, että 
Suomen ja Ukrainan välisten 
diplomaattisten suhteiden tulisi jatkua. Vaikka Kiovassa olikin vallassa 
bolševikkien neuvostohallitus, joka venäläisten joukkojen ja 
paikallisten bolševikkien avulla oli alistanut suurimman osan maasta, 
Suomen ei tulisi laiminlyödä ukrainalaista kansallista liikettä. 
Gummerus kannatti poliittisen yhteistyön kehittämistä molempien 
maiden välillä yhteisten etujen puolustamiseksi.

Viktor Pylypenko ja Johannes Remy

Kirjoittajat ovat Kiovan kansallisen Taras Shevchenko -yliopiston 
dosentti ja Helsingin yliopiston Itä-Euroopan historian dosentti.
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SYYTÖN KUNNES TOISIN 
TODISTETAAN?
Veli-Pekka Lehtonen: Rikosasianajaja Kaarle Gummerus. 
Tammi, 2024.

Keskivertosuomalainen ei koskaan joudu tekemisiin suomalaisen 
oikeusjärjestelmän kanssa. Mielikuvamme poliisien ja tutkijoiden, 
syyttäjien ja puolustusasianajajien työstä on peräisin pääasiassa 
amerikkalaisista elokuvista ja TV-sarjoista; käsityksemme uhreista ja 
epäillyistä pohjautuvat iltapäivälehtien luonnehdintoihin. 

Siksi Veli-Pekka Lehtosen kirjoittama kirja rikosasianajaja Kaarle 
Gummeruksesta avaa kiinnostavan ikkunan suomalaisen 
oikeusjärjestelmän toimintaan ja siihen, miten jokaisen jutun keskiössä 
on ihminen vahvuuksineen ja heikkouksineen – oli kyseessä sitten uhri, 
epäilty tai joku ”palikoista”, kuten Kaarle oikeusjärjestelmän toimijoita 
kutsuu. Kaarle toteaakin kirjassa haluavansa avata suomalaista 
oikeuskäytäntöä ja tapaa, jolla rikoksia Suomessa tehdään, tutkitaan ja 

tuomitaan. Siinä kirja 
onnistuu erinomaisen 
kiinnostavalla tavalla.

Kirjan kertoja on ”minä, 
Kaarle Gummerus”, mutta 
kirjan on kirjoittanut 
toimittaja, kirjailija Veli-Pekka 
Lehtonen käyttäen lähteenään 
muun muassa kymmeniä 
haastatteluja, julkisia 
asiakirjoja, tapauksia sivuavia 
kirjoja ja tilastoja. 
Rikosasioiden lomaan on 
ripoteltu Kaarlen 
henkilökohtaisia muistoja ja 
sukuperinteitä, jotka ovat 
vaikuttaneet hänen uraansa. 
Lopputulos on elävä ja 
mukaansatempaava, ja 
lukijalle jää tunne kuin olisi 
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itse istunut Kaarlen kanssa tämän asianajotoimiston keittiön pöydän 
ääressä tarinoita kuuntelemassa. 

Kaarle on valinnut kirjaan uransa varrelta tapauksia, jotka hän kokee 
ammatillisesti tärkeiksi, henkilökohtaisesti vaikuttaviksi tai 
yhteiskunnallisesti merkittäviksi. Teos käsittelee monia rikostyyppejä, 
kuten henkirikoksia, terrorismia sekä huume- ja seksuaalirikoksia. 
Jotkut tapaukset ovat osa kansainvälistä rikosvyyhtiä, ja melkein kaikki 
ovat myös lukijalle mediasta tuttuja. Mutta olipa juttu suuri tai pieni, 
asianajajalle se on vain juttu, jonka yhteiskunnallista merkitystä voi 
pohtia vasta jälkikäteen. Kaarlen syvälliset pohdinnat niistä ja monista 
muistakin asioista, kuten mielentilatutkimusten luotettavuudesta, 
puolustusasianajajan roolista tai terrorismirikoksen määritelmästä, 
haastavat myös lukijan tarkastelemaan omia näkemyksiään. 

Suomalaisena haluaisi uskoa, että syyttömyysolettama on suomalaisen 
oikeusjärjestelmän peruspilari. Kirjaa lukiessa tulee kuitenkin 
väkisinkin mieleen, että näin ei ehkä aina ole – etenkään jos olet 
romani, arabi tai muslimi. Siksi oli erityisen ilahduttavaa seurata 
Kaarlen humaania ja tasa-arvoista lähestymistapaa, jossa jokainen 
ihminen on puolustamisen arvoinen, riippumatta hänen teoistaan tai 
etnisestä taustastaan. Kaarle toteaa kirjassa olevansa ”aivan 
tavallinen” rikosasianajaja. Toivottavasti tavallisuus tarkoittaa juuri 
tätä.

Teija Pihkala
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MUISTAMME:
ERKKI, LEILA JA MARKKU,
PIHKALAN ”KOLMOSET”

Erkki Pihkala, Leila Zaminer (os. Pihkala) ja Markku Pihkala 
siirtyivät ajasta ikuisuuteen vuonna 2024. Luopioisten Aitoossa 
elämäntyönsä tehneiden Risto ja Eine Pihkalan (taulu 528) kolme 
vanhinta lasta olivat tiivis ryhmä jo pienestä pitäen: Erkki ja Leila 
olivat kaksoset, joiden kanssa 1,5 vuotta nuorempi Markku sopi hyvin 
joukkoon. Aina yhdessä leikkineet, samanlaisiin punaisiin 
kypärämyssyihin puetut tenavat saivatkin Aitoon kyläläisiltä nimen 
Pihkalan ”kolmoset”.

Koulutiellekin lähdettiin yhdessä. Erkin ja Leilan ensimmäiselle 
luokalle menon lähestyessä sanoi Erkki, että hän ei lähde kouluun, 
ellei Markkukin tule. Niin Markku joutui ensimmäiselle luokalle jo 5-
vuotiaana. Koulua käytiin sitten yhtä matkaa aina keskikouluun asti, 
jossa Leila jäi neljännelle luokalle. Lukiossa Markku puolestaan joutui 
kertaamaan ensimmäisen vuoden sairastettuaan talvikauden. 
Opiskeluaikana Erkki ja Markku taas jakoivat opiskeluasunnon 
Helsingissä Liisankadulla.

Nyt muistamme Erkin, Leilan ja Markun elämäntaivalta. 
Taivasmatkallekin he lähtivät lähes yhtä jalkaa: ensin Erkki, sitten 
neljä viikkoa hänen jälkeensä Markku ja puoli vuotta veljesten perään 
Leila.
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Taloushistorioitsija ja professori Risto Erkki 
Olavi Pihkala (taulu 529) kuoli 85-vuotiaana 
Helsingissä 2.5.2024 vaikean sairauden 
uuvuttamana. Hän oli syntynyt Aitolahdella 
11.6.1938. Erkki kirjoitti ylioppilaaksi 1957 
Pälkäneen yhteiskoulusta, valmistui 
valtiotieteen kandidaatiksi 1962 ja 
lisensiaatiksi 1964, pääaineenaan 
kansantaloustiede. Tohtoriopinnoissa 
pääaineeksi vaihtui talous- ja sosiaalihistoria, 
ja Erkki väitteli valtiotieteen tohtoriksi 1970 
aiheenaan Suomen Venäjän-kauppa vuosina 
1860–1917.

Erkin työura alkoi tutkijana taloustieteellisissä tutkimuslaitoksissa, 
ensin Suomen Pankissa 1965–1965, sitten 1965–1973 Pohjoismaiden 
Yhdyspankin (PYP) taloudellisessa sihteeristössä. Välillä hän käväisi 
puoli vuotta Kyproksella upseerina YK:n rauhanturvajoukoissa. 1973 
Erkki valittiin  Helsingin yliopiston valtiotieteelliseen tiedekuntaan 
vasta perustettuun taloushistorian apulaisprofessorin virkaan. 1975 
hänet jo kutsuttiin Helsingin kauppakorkeakouluun taloushistorian 
henkilökohtaiseksi ylimääräiseksi professoriksi. Siinä virassa Erkki 
toimi eläkkeelle jäämiseensä asti ja oli suosittu opettaja, jonka luentoja 
seurasi usein täysi sali. Erkillä oli monipuolinen, yli sataan artikkeliin 
yltävä tieteellinen tuotanto, jota arvostetaan suuresti sekä kotimaassa 
että kansainvälisesti.

Erkki tunnettiin myös Suomalaisuuden liiton räväkkänä 
puheenjohtajana vuosina 1988–1996. Hän otti julkisessa keskustelussa 
rohkeasti kantaa ja vastusti ruotsin kielen pakollisuutta 
vankkumattomasti. Erkki otti 1980-luvulla käyttöön sanan 
”pakkoruotsi” ja tuli siten lanseeranneeksi sanan suomen kieleen.

Erkki sai avioliitossaan Helena Pihkalan (os. Niemi) kanssa viisi 
lasta: Pirjo, Petri, Kari, Mirja ja Sari. Lapset ja lastenlapset olivat 
Erkille tärkeitä, ja hänellä oli tapana koota perhe yhteen päivälliselle 
esimerkiksi juhlapyhinä.

Sisarukseni ja minä muistamme Erkki-sedän vauhdikkaana miehenä, 
joka huristeli Wartburgillaan Helsingistä kotitilallemme Laalahteen, 
milloin heinätöihin, milloin metsänhoitopuuhiin, joista hän suuresti 
nautti. Perille päästyään hän marssi pirttiin, istahti keinutuoliin, avasi 
Aamulehden ja luki ensin päivän uutiset. Sitten oli kuulumisten 
vaihdon vuoro. Ja sitten lähdettiin hommiin. Erkin lapset saivat 
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kouluikäisinä olla isänsä mukana Laalahdessa ja pääsivät 
osallistumaan taimien istuttamiseen tai milloin mihinkin Erkin 
mielestä hyödylliseen askareeseen.

Eine Leila Kaarina Zaminer 
(taulu 530) nukkui rauhallisesti 
pois 86-vuotiaana 17.11.2024 
kotonaan Feldkirchenissä, 
Itävallassa. Hän oli syntynyt 
11.6.1938 Aitolahdella. Leila 
opiskeli keskikoulun jälkeen 
vuoden emäntäkoulussa ja teki 
sen päälle harjoittelun. Sen 
jälkeen hän lähti 1954 Saksaan 
töihin ja opiskeli siellä 
sairaanhoitajaksi. Vuonna 1962 
hän avioitui Saksan Bad Pollissa 
itävaltalaisen Siegfried 
Zaminerin kanssa. He 
perustivat kodin Kärntenin 
osavaltiossa sijaitsevaan 
Feldkircheniin, Siegfriedin kotiseudulle, alppimaisemiin. Leila 
työskenteli aluksi sairaanhoitajana paikallisessa sairaalassa ja 
sittemmin ylihoitajana vanhusten hoitokodissa, ”Sigi” oli rautateiden 
palveluksessa. Perheeseen syntyi neljä lasta: Erich, Arno, Jutta ja 
Harald.

Leila säilytti tiiviit yhteydet kotimaahan ja sisaruksiinsa. Usein joku 
hänen sisaruksistaan tai heidän lapsistaan lähti ”käymään Leilan 
luona” – monille meistä hänen sisarustensa lapsista reissu Leila-tädin 
luo taisi olla ensimmäinen ”oikea” ulkomaanmatka. Leila puolestaan 
toi perheensä vierailemaan Suomen-sukulaisissa useita kertoja, Erich-
poika vietti täällä nuorena jopa vuoden kerralla. Itävallan-serkut 
vierailevat täällä edelleen silloin tällöin omine jälkeläisineen. Nyt, 
Leilan mentyä, yhteydet säilyvät.

Agronomi, maanviljelijä Markku Jaakko Antero Pihkala (taulu 531) 
menehtyi 30.5.2024 Tampereella 84-vuotiaana nopean virustaudin 
seurauksena. Hän oli syntynyt Luopioisissa 25.11.1939. Markku pääsi 
ylioppilaaksi 1958 Pälkäneen yhteiskoulusta ja valmistui Helsingin 
yliopistosta 1964 agronomiksi pääaineenaan kotieläintiede. Hän toimi 
Sianjalostusyhdistyksen piiriagronomina Pohjois-Hämeessä 1964–1969 
ja sitten maanviljelijänä Laalahden tilalla Tampereen Aitolahdella 
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vuodesta 1967 eläkkeelle 
jäämiseensä asti.

Markku avioitui 1965 Kirstin (os. 
Laukkanen) kanssa ja sai neljä 
lasta: Tuula, Timo, Tero ja Taru. 
Me lapset opimme isältä jo varhain 
työnteon merkityksen ja sen, että 
tekevälle työtä riittää: ”Jos ei 
mitään muuta työtä keksi, niin aina 
voi mennä vaikka klapuja 
hakkaamaan.”

Markulla oli paljon 
luottamustoimia: Tampereen 
kaupunginvaltuuston jäsenyys, 
kirkkovaltuusto, maaoikeuden lautamies, Ahlmanin koulun säätiön 
hallitus, Aitolahden kokoomus, osuuspankin hallintoneuvosto… Lisäksi 
tulivat lukuisat hevosalan luottamustehtävät muun muassa Suomen 
Hippoksen hallituksessa ja puheenjohtajana, Tampereen Ravirata Oy:n 
hallituksessa, Hämeen hevosjalostusliiton johtokunnassa, Ypäjän 
hevostalousoppilaitoksen ja Hevosopisto Oy:n johtokunnassa. Me 
lapset olimme tottuneet siihen, että jos ei isä ollut pellolla, tallilla tai 
raveissa, hän oli jossain kokouksessa.

Maanviljelijän ammattinsa ohella Markku oli ennen kaikkea 
hevosmies. Käytännön hevostyöt, valmentaminen ja kilpaileminen 
raviurheilussa olivat hänelle yhtä lailla tärkeitä kuin hevosalan 
luottamustehtävät. Raveissa ja luottamustehtävissä hän tapasi 
tuttaviaan ympäri maan ja nautti saadessaan kertoa hyviä juttuja ja 
kuullessaan uusia. Erityisesti hän piti arvossa suomenhevosta ja vaali 
huolella Laalahden tilan omaa hevossukua, joka tunnetaan aina 1870-
luvulta asti. Me tyttäret jaoimme isän rakkauden hevosiin. 
Raviurheilun lisäksi metsästys oli hänelle rakas harrastus, etenkin 
syksyinen hirvenmetsästys ja talviaamuiset jänisjahdit omien poikien 
ja metsästysseuran kaverien kanssa.

Erkki, Leila ja Markku olivat sukupuunsa pihtiputaalaisen oksan aitoja 
edustajia. He tunsivat juurensa, työskentelivät väsymättä tärkeinä 
pitämiensä asioiden hyväksi ja elivät itsensä näköisen elämän.

Tuula Pihkala
Markku Pihkalan tytär
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PESIS RATKAISEE PIKKUKUNNAN 
KOHTALON
Pesismusikaali on Kajaanin kaupunginteatterin kantaesitys. Lavalla 
nähdään pesäpallojoukkueellinen esiintyjiä ja liveorkesteri, jossa on 
mukana opiskelijoita KAO Konservatoriosta. Musikaalin on säveltänyt 
Pimeys ja Joel Herttua -yhtyeistä tunnettu Joel Mäkinen. Esityksen 
toinen käsikirjoittaja Sanna Heikkinen vastasi Gummerus-Pihkalan 
Sanomien kysymyksiin sähköpostitse.

1) Mistä syntyi ajatus pesäpalloaiheisesta musikaalista?
Kajaanin kaupunginteatterin ohjelmistosuunnittelua käsittelevässä 
taiteellisessa jaoksessa nousi esiin toiveita musikaalista, urheilusta 
aiheena ja paikallisuudesta. Vuosi taisi olla 2017. Heräsi idea 
’Pesismusikaali’! Idea sai laajaa kannatusta, mutta ei vielä tuolloin 
lähtenyt konkretisoitumaan. Minä, teatterin tuottaja-ohjaaja, ja 
näyttelijä Janne Kinnunen jäimme kuitenkin jaoksen jälkeen 
puhumaan, että idea on kyllä inspiroiva, ja päätimme aloittaa oman 
projektin.

Kokosimme Taktinen väärä -nimisen työryhmän, johon pyysimme 
säveltäjäksi muusikko-äänisuunnittelija Ilkka Tolosen, joka on 
kotoisin Kainuusta ja tunnetusti armoitettu pesäpallofani ja 
-asiantuntija. Työryhmämme toimi 2018–2022 päätoimisen työmme 
ulkopuolisena projektina; työstimme teosideaa vapaa- ja loma-
ajoillamme apurahojen turvin. Teimme haastatteluja, kehittelimme 
juonta, tarinaa ja henkilöhahmoja sekä teimme aiheeseen liittyvää 
taustatutkimusta.

Kun uusi teatterinjohtajamme vuonna 2022 kuuli projektistamme, hän 
innostui ja halusi näytelmän Kajaanin kaupunginteatterin 
ohjelmistoon. Emme olleet työryhmän kanssa alun perin kaavailleet 
esitystä välttämättä Kajaaniin, olihan ideamme saanut vastakaikua 
myös muualla Suomessa. Päätimme kuitenkin toteuttaa esityksen 
Kajaanin kaupunginteatteriin. Tuossa vaiheessa Ilkka jäi työryhmästä 
pois (hän soittaa Maija Vilkkumaan bändissä eikä voinut kiireiltään 
sitoutua aikatauluihimme), ja tilalle pyydettiin säveltäjäksi muusikko-
näyttelijä Joel Mäkinen. Ensi-illan ajankohdaksi valikoitui kevät 2025.

2) Entä mistä idea kunnallispolitiikan ja urheilukilpailun 
yhdistämisestä sai alkunsa?
Projektin alkuvuosina kirjailimme apurahahakemuksiin tavoitteita 
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näin:

”Näytelmän kautta työryhmä 
haluaa tutkia syrjäseutujen 
elävänä säilymisen ehtoja sekä 
pesäpallon merkitystä 
kansallisen, paikallisen ja 
yksilön identiteetin 
rakentumisessa. Työryhmä 
hankkii materiaalia 
käsikirjoituksen pohjaksi mm. 
haastattelemalla ja 
toiminnallisten työpajojen 
kautta.”

”Työryhmä haluaa saattaa 
ihmisiä yhteen matalalla 
kynnyksellä. Populäärin ja 
vakavan taitava sekä 
kiinnostava yhdistäminen on 
yksi työryhmän tavoitteista. 
Valittu muoto, musiikkiteatteri, 
on yleisölle tuttu ja helposti 
lähestyttävä. Tarinan aihe 

puolestaan on poliittinen. Näytelmässä isoja yhteiskunnallisia 
kysymyksiä lähestytään inhimillisesti ja lämmöllä, mutta myös 
suorasukaisesti ja humoristisesti.”

”Teatterin tekemisessä ja huippu-urheilussa on paljon 
yhtymäkohtia. Työryhmä haluaa tarttua myös kulttuurin ja 
urheilun vastakkainasetteluun, ja se toivoo, että katsomo täyttyy 
esitysten myötä kaikenlaisista aikuisista katsojista, myös niistä 
urheilun seuraajista, joille teatterin katsomo ei ole entuudestaan 
vielä kovin tuttu paikka.”

Nämä tavoitteet säilyivät aina tuotannon loppuun saakka ja mielestäni 
toteutuivat todella hyvin.

Kunnallispolitiikka nousi keskiöön pähkäillessämme, kuka olisi paras 
henkilöhahmo tarinamme päähenkilöksi – kuka olisi paras 
ilmentämään ja kuljettamaan sitä. Aika nopeasti päähenkilöksi 
valikoitui – ehkä tavanomaisesta yksilövetoisuudesta poiketen – 
yhteisö, Koskelan kituva kunta. Kunnan eloonjäämiskamppailusta 
muodostuikin koko juonen selkäranka – ja selviytymiskamppailuun 
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liittyi kysymys pesäpallon roolista: voisiko pesis pelastaa Koskelan?! 
Näytelmässä kulkee kunnan tarinan rinnalla kaksi muuta 
tarinajuonnetta, joista toinen kuvaa ex-pelaajan ja hänen perheensä 
tarinaa (yksilön tarina) ja toisessa puolestaan ollaan jossain toisessa 
todellisuudessa, Taivaallisessa Botaniassa, josta käsin edesmennyt 
pesäpallon keksijä Tahko Pihkala tarkastelee Koskelan tapahtumia ja 
tulee vaikuttaneeksikin niihin.

3) Mikä on oma suhteenne pesäpalloon?
Joukkueurheilulla ja teatteritaiteella on todella paljon yhteistä. Niihin 
voi myös liittää monella tapaa samankaltaisia arvoja, merkityksiä ja 
tavoitteita. Omassa elämässäni urheilu ja taiteet ovat aina kulkeneet 
rinta rinnan, eivätkä ne ole olleet millään tavoin ristiriidassa toistensa 
kanssa. Sama kokemus on ollut ohjaaja Janne Kinnusella. Olemme 
Jannen kanssa molemmat kotoisin pienistä maaseutupitäjistäja 
koemme, että sekä urheilun että taiteen merkitys erityisesti pienten 
kuntien identiteetin rakentamisessa sekä veto- ja pitovoimatekijöinä on 
valtava.

4) Miten ylipäätään näette pesäpallon merkityksen ja 
oikeutuksen ns. kansallispelinä?
Pesismusikaalissa käsitellään erilaisia pesäpalloon liittyviä merkityksiä 
ja arvoja. Yhdessä repliikissäkin sanotaan näin: ”[--] pesäpallon – kuten 
urheilun yleensä – yhteiskunnallinen merkitys on vaihdellut aikojen 
saatossa. Sillä on nähty olevan muun muassa kasvatuksellisia, 
kansanterveyttä edistäviä, poliittisia, taloudellisia ja 
uskonnollismoraalisia arvoja.” Musikaalissa käydään läpi myös 
pesäpallon historiaa sekä erilaisia lajin syntyyn – ja siihen, miten ja 
miksi pesäpallosta muodostui kansallispeli – vaikuttaneita tekijöitä. 
Pesäpallon rooli yhteiskunnan, yhteisön ja yksilön identiteetin 
rakentamisessa on yksi tärkeimmistä koko Pesismusikaalin läpäisevistä 
teemoista.

Kysymys on todella iso ja laaja, ja sitä käytännössä koko näytelmämme 
käsittelee eri tavoin reilun kahden tunnin ajan.

5) Mikä on näkemyksenne Lauri ”Tahko” Pihkalasta?
Lauri “Tahko” Pihkalan merkitys suomalaiselle urheilulle ja 
yhteiskunnalle on ollut äärettömän suuri. Hänellä on ollut suuri 
merkitys myös urheilijana, toimittajana, urheiluvaikuttajana ja 
ideanikkarina. Toki hän on myös kiistelty henkilö. Se tietenkin on 
draaman tekijöiden kannalta aina herkullinen lähtökohta. 
Pesismusikaalissa tuodaan esiin erilaisia hänen toimintaansa liittyviä 
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näkemyksiä puolesta ja vastaan 
-rakenteella. Siinä sanoitetaan 
huhuja ja väitteitä, mutta myös 
kyseenalaistetaan ne, niiden 
tarkoitusperät ja totuudellisuus. 
Meitä tekijöinä kiinnosti hänen 
toimintaansa liittyvät voimakkaat ja 
ristiriitaiset näkemykset.

6) Pystyykö musikaalia 
seuraamaan, vaikka ei olisi ns. 
pesisfriikki?
Pesismusikaali on rakennettu niin, 
että sitä pystyy seuraamaan 
mainiosti, vaikka ei tietäisi 
pesäpallosta yhtikäs mitään.

7) Miten musiikki tähän teokseen 
valikoitui? Oliko jokin tietty 
genre vai sekoitus useampaa? 
Useinhan urheilutapahtumissa soitetaan ns. glam rockia. 
Kuullaanko sellaista tässä esityksessä?
Muistelen säveltäjän kertoneen, että hän haki musiikkiin inspiraatiota 
sporttimedioista sekä urheilutapahtumista ja -elokuvista. Esityksen 
musiikki on vahvasti rock- ja varsinkin juuri glam rock -vaikutteista. 
Todella tarttuvaa ja jalan alle menevää. Varmaa ”korvamatokamaa”.

Esitys ei ole lähdössä kiertueelle muualle Suomeen, vaikka sitä on 
kovasti kyselty. Esitystä ei ole suunniteltu kiertäväksi, ja se olisi aika 
suuri siirrettävä: kukin esitys taitaa nopealla laskemisella vaatia aina 
24 henkilön työpanoksen niin lavalla kuin lavan takana.
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MUISTA ILMOITTAA OSOITTEESI 
MUUTOKSISTA
Muuttoihin liittyy aina monenlaista puuhaa ja muistettavaa, eikä 
muistilistan kärjessä ehkä välttämättä ole 
ilmoittaminen sukuyhdistykselle osoitteesi 
muutoksista.

Meille ei tule mistään automaattisesti tietoa 
osoitteiden (myös sähköpostiosoitteiden!) 
muutoksista, joten olemme sen tiedon varassa, mitä 
jäsenet meille ilmoittavat.

Osoitteesi muuttumisesta on kätevintä tehdä ilmoitus  
verkkolomakkeella:  https://gummerus-pihkala.fi/lomakkeet/

UUSIA JÄSENIÄ KAIVATAAN
Aktivoithan sukulaisia liittymään jäseneksi!

Jäseneksiliittymislomake ja muita lomakkeita 
osoitteessa https://gummerus-pihkala.fi/lomakkeet/
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Sukuyhdistyksen hallituksen 
jäsenet

Anu Korppoo, puheenjohtaja
anu.korppoo(at)hevosopisto.fi
040 860 7611

Tuula Pihkala, sihteeri
pihkalatuula(at)gmail.com
040 557 9929

Markus Varvio, rahastonhoitaja
markus.varvio(at)eduix.fi
050 533 3303

Päivi Saukko
paivi.saukko(at)musiikkivoimavarana.fi
040 577 3671

Teija Pihkala
teija.pihkala(at)kotikone.fi
040 542 8704

Matti Pihkala
pihkalanmatti(at)gmail.com
050 5160 965

Mikko Nahkola
mnahkola(at)gmail.com
050 487 5102
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